我省19条措施全面保障刑事被告人"人权"

死刑犯临刑前,有权会见亲属

被告或辩护人提出遭"刑讯逼供",要启动非法证据排除程序

定罪证据不足应当依法宣告无罪,不得久押不决

《规定》要求严格贯彻无罪 推定、疑罪从无原则,全省各级 法院要坚守防范冤假错案的底 线,对定罪证据不足的依法宣告 无罪,不得对被告人久押不决或 者降格作出"留有余地"的判决。

李怀亮案,即因证据不足,长 期不能定案,造成李怀亮被长期 羁押近12年。此前,省高院院长 张立勇透露,指控李怀亮犯罪的 主要证据就是其归案后曾经作过

9次有罪供述,但实际上,该案件 存在多处疑点,如血型问题,侦查 人员在现场发现一摊血迹,经鉴 定为O型,而被害人血型为A型, 李怀亮血型为AB型……

省高院有关人士表示,《规定》 出台后,全省各级法院要坚决贯彻 疑罪从无裁判原则,在既没有"真 凶落网"、也没有"亡者归来"的情 况下,只要定罪证据不足、不能认 定被告有罪,就要依法宣告无罪。

不得让被告人以光头形象、穿囚服参加庭审

《规定》出台后,进一步要求 认定被告人有罪的证据必须经过 法庭调查查证属实,未经当庭出 示、辨认、质证等法庭调查程序审 查的证据,不能作为定案的根据。

在提及尊重被告人人格尊 严,去除"犯罪化标签"这项内容时 规定,不得要求被告人着囚服参加 庭审;不得要求被告人以光头形象

参加庭审;不得让被告人坐囚笼; 提供桌椅、纸笔,方便被告人记录 各方的发言,为自行辩护做准备。

《规定》要求执行证人出庭作 证制度,对影响定罪量刑且有异 议的关键证人证言、鉴定意见,要 通知证人、鉴定人出庭作证,证 人、鉴定人无正当理由不到庭的, 其证据不得作为定案的根据。

有"刑讯逼供",要启动非法证据排除程序

《规定》明确,被告人、辩护 人提出有刑讯逼供的,法院要启 动非法证据排除程序。经审查, 不能排除以非法方法收集证据 可能的,不得作为定案的根据。

一旦提出有"刑讯逼供"嫌 疑,如何启动非法证据排除程 序? 法官表示,可以通知办案的 公安人员出庭、拿出全程的录音 录像及相关证人出庭等。

昨天,省高院出台 《关于在刑事审判中 加强人权保障的规 定》(下称规定),即从 10个方面提出19条 措施全面保障刑事被

告人的"人权",让我省 刑事审判工作更加"人 性化"。

定罪证据不足依 法宣告无罪;保障死刑 罪犯有临刑会见近亲 属权;被告或辩护人提 出"刑讯逼供"的必须 启动非法证据排除程 序;有罪证据必须法庭 出示等。

郑州晚报记者 鲁燕

辩护律师提供重要证据线索,法院要调查取证

《规定》要求,对于因经济困 难或者其他原因没有委托辩护 人且符合法律援助条件的被告 人,应及时通知法律援助机构指 派律师为被告人提供辩护;为辩 护律师在查阅、摘抄、复制案件 卷宗材料方面提供便利条件。 法律援助律师复制案卷材料的, 应当免收工本费。

对于辩护律师提供重要证据

线索,申请法院调取的,法院应当 依职权调查取证,确保不遗漏可 能有利于被告人的重要证据。

在庭审中要让被告人把话说 完,让辩护人把意见讲完,不得随 意打断被告人、辩护人发言。

《规定》还强调的一点,裁判 文书中,一定要对辩护律师的辩 护意见的采纳与否给予回应,并 说明理由。

死刑罪犯有权"临刑会见近亲属"

2013年7月12日,长沙市 中院对湘西非法集资案主犯曾 成杰执行死刑,其女儿在微博中 称,执行死刑当天没有接到通 知,没有见到父亲最后一面。后 来,长沙中院先后发3条微博回 应,称罪犯曾成杰在刑前并未提

出会见亲属的要求。

对于这种公众关注的焦点, 《规定》明确,被告人被判处死刑 的,法院在执行死刑前应告知其有 权会见近亲属,并征求近亲属是否 会见的意见。罪犯或其近亲属申 请会见的,必须及时安排会见。

倡导全面执行注射死刑,避免枪决

省高院刑庭办案人员说: "尽管刑事诉讼法上规定可以通 过注射和枪决两种方式执行死 刑,但目前河南各地法院基本上 都是注射方式执行死刑,体现了 罪犯的人格尊严。"

而《规定》对此提出新要求, 执行死刑也应维持罪犯的人权

尊严,一般应以注射方式执行死 刑,避免使用枪决的方法执行。

同时,要求执行死刑前,应 询问罪犯有无遗言或遗嘱需转 告家属。罪犯留下遗嘱的,应当 在执行完毕后及时转交其近亲 属。有口头遗言的,应当如实记 录并告知近亲属。



OIO永乐

贺永乐电器 花园路店联通营业厅





联通入网就送大流量 月送300M连送您半年



购手机满800元送内存卡 满1800元送移动电源



酷派 7236 预存599元

可零元购机

预存999元 可零元购机



华为 荣耀3C

预存1199元 可零元购机



HTC D816W

预存1999元 可零元购机



索尼 XM50H(T2)

预存2399元 可零元购机



三星 G9006v .1英寸屏 600万像素

预存5299元 可零元购机



● 门店咨询电话: 0371-55120159







选4G 就选沃